

中国矿业开启绿色出海时代

■本报记者 林水静

近日,自然资源部在2025中国国际矿业大会上发布《中国矿产资源报告(2025)》(以下简称《报告》)。《报告》显示,2024年,我国地质勘查投资1159.94亿元,连续四年实现正增长,“十四五”以来累计投入找矿资金近4500亿元;全国新发现矿产地150处。

业内人士指出,当前世界百年变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革飞速发展,能源转型步伐加快,新兴产业对矿产资源需求快速增长,全球矿业正处于加速转型的关键时期。未来要共建创新生态,为矿业发展提供新动能;共享发展成果,为矿业发展提供新模式;共创开放格局,为矿业发展提供新机遇。推动各国矿业政策、行业标准、技术规范等对接互认,不断提升基础设施互联互通水平,开展更多务实合作项目,推动互利共赢和共同繁荣。

■新一轮找矿迎突破

中国当前已成为全球最大的矿产资源生产、消费和贸易国,这一地位长期稳固。具体来看,我国有13种矿产的产量占据全球矿产总产量的50%,23种矿产的消费量占全球消费总量的50%以上,同时有11种矿产的进口量占到全球进口总量的50%以上,在全球矿产资源产业链中占据关键位置。这一地位的巩固,离不开近年来我国在矿产资源勘查开发、产业发展等领域的持续突破。

《报告》显示,我国新一轮找矿突破战

略行动取得重要进展,矿产资源家底进一步夯实,在重点成矿区带和大型油气盆地实现了一系列找矿重大突破:油气矿产方面,在塔里木盆地、准噶尔盆地、四川盆地等的新层系、新区带和新类型取得多项重大突破;非油气矿产方面,铜矿、铁矿、磷矿等大宗矿产找矿成效显著,资源量大幅增长;锂矿、锆矿、铪矿、稀土、氯气等战略性矿产找矿取得进展,钨矿、钼矿、锑矿、萤石、石墨等矿产的资源优势进一步巩固。2024年,全国新发现矿产地150处,其中,大型49处、中型54处、小型47处;新发现矿产地数量排名靠前的矿种是普通萤石9处、锂矿8处、金矿8处和铁矿8处。

另外,采矿业固定资产投资连续四年增长,主要矿产品供给稳中有升,为维护全球产业链供应链稳定作出了重要贡献。据了解,2024年,我国采矿业固定资产投资延续增长态势,比上年增长10.5%。十种有色金属产量持续增长,煤炭、原油、天然气等能源矿产产量再创历史新高。

中国地质调查局资源评价部副主任陈丛林表示,从行业形势来看,我国矿产资源需求整体仍将保持增长态势。铁、铜、石油等矿产需求维持高位运行,其中铜受新能源产业需求拉动,增长态势将持续;受人工智能、新能源相关产业发展带动,信息产业矿产、新材料矿产需求将快速增长,锂、稀土、镓、铟等矿产未来需求量预计将实现数倍增长;在粮食安全领域,钾盐和磷的需求则保持相对稳定。

值得关注的是,我国是全球最大的战略性矿产资源消费国和进口国,战略性矿产中大部分依赖进口。石油、天然气进口量持续处于高位,且天然气进口量近年来不断增长,铁矿石、铜等矿产进口量同样居高不下,急需矿产已成为制约我国发展的重要因素之一。

自然资源部矿产资源保护监督司战略规划处处长戴晓阳指出,从未来需求看,主要矿产品消费2050年前将维持高位。能源需求总量增长但结构调整,煤炭达峰后下降,2035年新能源矿产需求加速;铁、铜、铝等大宗矿产及钾盐、磷肥(受新能源带动)消费长期高位,锂、钴、镍等新能源矿产需求快速增长,预计2050年其消费价值将超化石能源。

在此态势下,我国矿产资源面临“两个跟不上”的突出问题。“一方面,尽管我国矿产生产占比全球领先,但新增资源储量跟不上消耗速度,资源储量的储采比、资源质量在全球范围内并不占主导地位,这使得我国需要进一步强化国际矿业合作,通过更多采购国际资源来弥补国内供给缺口;另一方面,国内矿产生产跟不上实际消费的步伐,形成了‘储量跟不上产量增长、产量跟不上消费增长’的连锁反应。”戴晓阳说。

面对这一格局,中国矿业企业出海发展已不再是一个“可选项”,而是在当前国际形势和国内需求下的“必选项”。“对于

企业来说,海外许多矿产资源具有品位高、储量大、开采条件好等优势,获取优质资源,能够降低企业的长期开采成本,提升盈利能力。比如东南亚、非洲、拉美等一些地区。通过控制上游原材料,企业还可以向中下游冶炼、精深加工乃至电池制造等环节延伸,延伸产业链布局,提升在全产业链中的话语权和附加值。同时,参与全球竞争,与国际矿业巨头同台竞技,可以学习先进的运营管理、ESG标准和项目开发经验,倒逼企业提升综合实力,打造世界一流矿业品牌,提升国际竞争力与品牌形象。”赤峰黄金董事、副总裁兼总工程师吕晓兆表示。

■矿山绿色发展成趋势

全球绿色低碳转型催生了对新能源矿产的巨量需求,也让矿业的发展不再是过去的“傻大黑粗”,智能化、绿色化转型和科技创新正成为主导。“越来越多的矿山正应用数字孪生、人工智能、云计算等新一代信息技术,深入推进智能化建设;许多矿山企业深化绿色矿业理念,采用清洁能源替代、建设绿色矿山和绿色工厂,并推动尾矿等固体废物的资源化利用。绿色矿山的建设理念已经从‘可选’变成了‘必选’。”吕晓兆表示。

中国冶金矿山企业协会副会长姜圣才介绍,我国通过技术突破盘活铁矿资源100亿吨以上,智能化矿山建设成效显著。行业坚持生态优先、绿色发展理念,打造花园式工厂、3A级旅游景区、特色地

质公园、绿色生态矿区,积极探索“工业+旅游”“工业+现代农业”“工业+乡村振兴”等发展模式,并推进清洁能源替代,推广电动卡车,实施风光电、抽水蓄能等清洁能源项目。在“双碳”目标践行上,行业发布“双碳”方案,制定PCR标准,各企业编制EPD铁矿石产品声明,不断巩固绿色发展成果。

值得一提的是,今年7月1日实施的新《矿产资源法》(以下简称“新矿法”)首次将矿区生态修复、战略性矿产资源储备与应急等制度纳入法律框架,这些重大修订不仅回应了国内外矿业高质量发展的需求,也为国际矿业投资与合作注入了法治信心。

中国自然资源经济研究院环境经济研究所研究员余振国表示,在矿区生态修复法律法规制度方面,此前《矿产资源法》仅笼统规定开采矿产资源需加强环境保护,缺乏具体条款与制度支撑。“新矿法”则进一步构建了更为完整的矿区生态修复法律框架,除相关零散条款外,还专门设立“矿区生态修复制度”,并明确落实该制度的法律监管措施,为推动矿区生态修复提供了强有力依据。

“总体来说,我国矿业开发正朝着保障有力、技术先进、绿色安全、高效集约的方向稳步前进。国家通过宏观规划和政策引导,不断加大勘查投入,鼓励科技创新,致力于提升能源资源的供应保障能力。同时,矿业也在积极拥抱数字化转型和绿色可持续发展,以期实现经济效益、社会效益和环境效益的统一。”吕晓兆说。

大同一天津南1000千伏特高压交流工程线路工程(天津段)首基铁塔日前组立完成



图片新闻

位于天津市津南区葛沽镇的大同一天津南1000千伏特高压交流工程线路工程(天津段)首基铁塔日前组立完成。该工程是国家“十四五”电力规划重点工程,也是服务京津冀协同发展的重要能源基础设施,计划2027年6月投运。

工程建成后,将有效提升华北地区电网接纳外部电力能力,每年可输送超过146亿千瓦时的清洁电能,相当于替代标煤445万吨,减排二氧化碳1181万吨,对优化区域能源结构、促进绿色发展具有重要意义。

图为大同一天津南1000千伏特高压交流工程线路工程组塔作业现场。 刘文静/摄

本报讯 今年前三季度,我国环境空气质量和地表水环境质量总体持续改善。

环境空气质量方面,339个地级以上城市PM2.5平均浓度为26.0微克/立方米,同比下降5.1%;PM10平均浓度为45微克/立方米,同比下降4.3%。平均空气质量优良天数比例为87.6%,同比上升1.8个百分点;平均重度及以上污染天数比例为1.1%,同比持平。

从重点区域来看,京津冀及周边地区“2+36”城市PM2.5平均浓度为33.0微克/立方米,同比下降15.6%;平均优良天数比例为73.5%,同比上升8.5个百分点。长三角地区31个城市PM2.5平均浓度为29.6微克/立方米,同比下降6.3%;平均优良天数比例为81.6%,同比上升2.4个百分点。汾渭平原13个城市PM2.5平均浓度为30.9微克/立方米,同比下降16.5%;平均优良天数比例为75.3%,同比上升9.4个百分点。

(任梓欣)

前三季度我国生态环境质量持续改善

东方电气为现代能源装备装上“智慧大脑”

■秦漪 杨寒钦

不久前,国内隧洞直径最大的引水式电站——大渡河硬梁包水电站全面投产发电,可满足215万户家庭一年的用电需求。在这座111.6万千瓦的“能源心脏”中,数字液压式筒形阀控制系统如同灵敏可靠的“安全开关”,可在突发工况下实现动水平稳关断。作为东方电气集团旗下专注电力电子与控制产业的专业平台,亦是国内唯一掌握数字液压式筒形阀控制系统的龙头企业,东方电气自动控制工程有限公司(以下简称“东方自控”)以完全自主可控的控制技术,为电站筑牢安全屏障。

“我们是行业从事最久、存续最久的企业。”东方自控党委副书记、总经理张黎的话语中透着一股“长跑者”的自信。这种自信源于企业在电力行业的深度耕耘——从第一台变频器到风电变流器,从自主研发光伏并网逆变器到开发高压直挂储能系统,从光储设备制造到新能源项目开发,东方自控始终服务于国家能源基础设施的核心环节。

身处能源结构转型与数字技术革命深度融合的时代,近年来,东方自控将自主创新作为核心驱动力,矢志为国家能源装备打造安全可靠、自主可控的“智慧大脑”。从举世瞩目的三峡水利枢纽到刷新世界纪录的白鹤滩水电站,从拥有完全自主知识产权的“华龙一号”到代表先进核电技术的“国和一号”,再到被誉为“工业皇冠明珠”的高效重型燃气轮机和全球最大功率海上风力发电机组,东方自控为一系列“国之重器”打造“智慧大脑”,形成覆盖东方电气集团“六电”(风电、太阳能、水

电、核电、气电、煤电)全产业链的控制系统,为新型电力系统建设持续注入澎湃的“东方动力”。

■让装备不仅“有力”,更会“思考”

何为能源装备的“智慧大脑”?如果说发电机组是能源系统的“心脏”,电力电子与控制装备便是当之无愧的“智慧大脑”。这一“大脑”依托精准算法与强大算力,统筹设备启停、优化功率输出、守护运行安全;既让风机在大风中稳定旋转,也让光伏在阴雨天保持高效发电;既助力水轮机在汛期平稳泄洪,也保障核电机组毫秒级响应电网调度。东方自控专注的,正是为各类能源装备打造自主可控的“中国脑”,让装备不仅“有力”,更会“思考”。

■由单点突破迈向“全面自主掌握”

面向新型能源体系、新型电力系统建设,东方自控正以持续创新深化核心技术攻关,推动能力由“单点突破”迈向“全面自主掌握”,不断夯实高端能源装备智能化、

绿色化、高端化发展的根基,为电力系统智能升级与高效运行、为我国从“制造大国”迈向“制造强国”注入更强动能。

“十四五”以来,伴随“数字中国”建设加速,数字化、智能化已成为制造业高质量发展的核心引擎。“东方自控积极响应国家战略,坚定走数字化、网络化、智能化之路,通过全链条的数字化转型与智能化升级,不仅强化研发与制造的核心竞争力,也成为带动多行业‘智改数转’的重要力量。”上述人士表示。

其中,在研发端,该公司构建协同设计平台,赋能产品创新并显著缩短研发周期,现已在多条核心产品线稳定应用;在生产端,稳步推进数智车间建设,引入智能仓库、智慧物流、智能检测装备与工业机器人,形成高效协同、透明可溯的数字化生产体系,生产效率与产品质量同步提升。



图为东方自控智能生产与检验的高兼容性功率单元自动化产线。

■助企从“制造”向“智造”跃升

同时,东方自控将自身实践对外赋能。作为省级“智改数转”服务商,该公司面向能源装备、钢铁、公共事业等行业提供系统化解决方案。以服务攀钢为例,针对钒制品沉淀工序开展自动化升级,东方自控将高风险、低效率的人工铵盐投加替换为安全高效的智能化作业,充分体现智能技术对传统工艺的重塑,助力企业从“制造”向“智造”跃升。

作为东方电气集团电力电子与控制产业的核心力量,东方自控始终把企业发展融入国家战略全局。在“绿色动力、驱动未来”的使命引领下,公司以科技创新带动产业创新,完善从智能平台、控制系统到电力电子装备的完整技术链条,走出以自主核心技术服务国家能源安全的高质量发展之路。

面向未来,东方自控将弘扬东汽精神,坚定高水平科技自立自强,持续提供更多高端化、智能化、绿色化的产品、服务与整体解决方案,加快建设世界一流电控行业领军企业,以更扎实的技术突破与更系统的解决方案,提升国家能源装备自主可控水平。



图为衢州35MW光伏发电项目。